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MUNICIPALIDAD DE SAGRADA FAMILIA 

SECRETARIA  MUNICIPAL 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

 
ACTA 

283 SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 

Martes  10  de noviembre de 2020 

9:00 horas 

 

 

En Sagrada Familia, 10 de noviembre de 2020, siendo las 9:10 horas, se reúne el HONORABLE 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA,  en la sala de reuniones. Término 11:20 horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 

 

Alcalde y Presidente del Concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 

    

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y  

 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

 

TABLA: 
 
 
1.-     Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°282°,  3.11.2020.  
 
2.- Acuerdos Sesión Ordinaria N°282°,  3.11.2020. 
 
3.-     Lectura Correspondencia.  
 
 
4.- 9:30 horas,  asiste don Mario Santelices Urrea, Director de Administración y 

Finanzas. 
 

 Presentación  de la Decimoctava Modificación Presupuestaria Área Municipal. 
 
 
5.- 9:40 horas, asiste don Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos Sociales. 
 

 Presentación  Proyecto  Subvención Municipal para el Cuerpo de Bomberos de 
Sagrada Familia. 
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6.- 9:50 horas, asiste doña Maryaliz Pino Muñoz, Jefa D.A.E.M. 
 

 Aprobación PADEM año 2021. 
 
 
 
7.-  10:00 horas, asisten don Pablo Luna Taguada, Director Depto. de Salud y  don 

Joaquín Retamal Riquelme. 
 

 Presentación Plan Comunal de Salud, año 2021. 
 
 
 
8.- Hora de Incidentes. 
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1.-  Aprobación de acta sesión ordinaria N°282°  3.11.2020. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

  

Concejal Quiroga, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

 

 

 Sin ninguna observación el acta es aprobada por los señores Concejales. 
 
 

 

 

2.-  Aprobación de acuerdo acta sesión ordinaria N°282, 3.11.2020. 
 
 
 Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 

 
La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica 

la Aprobación de la Decimoséptima Modificación Presupuestaria Área Municipal,  según  presentación 

realizada por don Mario Santelices Urrea, Director de Administración y Finanzas;  y  a resolución tomada 

por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la unanimidad  de 

los señores Concejales presentes en la  282°  Sesión Ordinaria,  del día martes 3 de noviembre de 2020.  

 
Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Quiroga,  vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
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Concejal Díaz, vota sí. 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Alcalde,  vota sí. 
 

Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 

 

Se otorga este Certificado a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 

Municipal. 

 

En Sagrada Familia, a tres días del mes de noviembre  de  2020.  

 

 

            BLANCA RUZ AGUILERA 

          SECRETARIA   MUNICIPAL   

      Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

BRA/ach 

 
 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

  

Concejal Quiroga, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

Concejal Díaz, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 Sin ninguna observación el acuerdo es aprobado por los señores Concejales. 
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3.-     Lectura de correspondencia. 

 

No hay correspondencia. 

 

 

 

 

 

4.- Cuenta del señor Alcalde. 
 

 

 Información sobre el coronavirus en la comuna. 

 

Alcalde, comenta, hasta ayer, existían 206 casos confirmados, 1 caso nuevo, 4 casos activos, 

recuperados 197 y 5 fallecidos. 

- Reforzamos la toma de temperatura en las barreras sanitarias desde ayer, durante la 

temporada de cosecha de cerezas, desde las 05:00 horas a las 08:00, de lunes a 

domingo. Dicho trabajo se desarrolla por funcionarios voluntarios, en turnos semanales, 

quienes en esa oportunidad, saldrán a las 13:48 horas de su jornada. (Presencia de 

Carabineros, PDI y fiscalizadores sanitarios). 

- Continuamos con las sanitizaciones de rutas y caminos en toda la comuna, según 

calendario que se lleva al efecto. 

- Además, de todas las medidas que realiza el municipio junto al Departamento de Salud, 

conocida por ustedes y la comunidad.  

 

 

 Reunión On Line clubes amateur 

 

Alcalde, señala, el martes pasado participamos en forma on line, en la reunión de presidentes de 

clubes amateur de fútbol de la comuna (ANFA),  oportunidad en que recibieron capacitación de 

parte del Gobierno Regional del Maule y de dicha asociación; además, información sobre el 

retorno del fútbol amateur.  

 

 

 Reunión con Jefe Provincial (s) de Vialidad. 

 

Alcalde, el jueves de la semana pasada, nos reunimos en terreno con el Jefe Provincial (s) de 

Vialidad, don Jorge Mateluna, con quien visitamos distintos sectores de la comuna, reiterándole in 

situ los problemas viales que requieren intervención de dicho servicio.  
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 Reductores de velocidad sector Villa Prat. 

 

Alcalde, comenta, el viernes funcionarios del Departamento de Tránsito, pintaron los reductores de 

velocidad existentes en el sector de Villa Prat; sin perjuicio, que la labor corresponde a Vialidad le  

pedimos en reiteradas ocasiones.  

 

 Visita avance de obras Lo Valdivia. 

 

Alcalde, alude, el mismo día junto a doña Alejandra Ramos,  SEREMI del Deporte, visitamos el 

avance de las obras de mejoramiento del gimnasio de Lo Valdivia. 

El GORE autorizó un emplazamiento mayor en el paseo de Lo Valdivia, son 50 o 60 metros que pasa 

por un canal para tener una mejor visión. 

 

 Oficio ordinario N° 2.864, de fecha 09-11-20 

 

Alcalde, comenta, ayer recibimos oficio ordinario N° 2.864 de fecha 09-11-20, de parte del Gobierno 

Regional del Maule, que confirma el proceso de adjudicación del proyecto: “Construcción Planta 

de Tratamiento de Aguas Servidas de Sagrada Familia”, código bip 30.474.792-0.  

 

 Audiencia formalización 16.11.2020 

 

Alcalde, por último, el miércoles, 04 de noviembre del presente año, fui citado a audiencia de 

formalización, para el próximo 16 de noviembre del año 2020, respecto a la venta de permisos de 

circulación, años 2014 y 2015.  Los señores Concejales sabían, yo no tenía idea, se nota que tienen 

una muy buena fuente de información con respecto a la venta de permisos de circulación año 

2014 y 2015. 

 

Alcalde, hay buenas noticias para Villa Prat, estamos viendo un lugar para colocar la planta de 

tratamiento de aguas servidas, son más o menos cinco mil metros que nos venden.  

Concejal Toledo, pregunta, ¿Cuándo llegó el informe? 

Alcalde, responde, el informe llegó hoy en la mañana, se los voy a mandar por correo electrónico 

porque le llegó a la Secretaria Municipal. 
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5.- 9:20 horas,  asiste don Mario Santelices Urrea, Director de Administración y 
Finanzas. 
 
 Presentación  de la Decimoctava Modificación Presupuestaria Área Municipal. 

 
Mario Santelices, D.A.F., buenos días señores Concejales,  el memorándum n°346 señala la 

decimoctava modificación presupuestaria área municipal. 
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Alcalde, hemos disminuido hartos gastos. 

 

Concejal González, señala, esa modificación grande que vimos la otra vez, persona de planta y a 

contrata aumento de gastos… 
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Mario Santelices, D.A.F., comenta, son muchos fondos los voy ajustando a medida que 

corresponde… 

Concejal González, interviene, ¿Entonces esta sería la última modificación?… 

Mario Santelices, D.A.F., responde, eso no lo puedo asegurar. 

Alcalde, acota, lo vemos la próxima semana.  

  

 

 

 
 
6.- 9:30 horas,  asiste don Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos Sociales. 
 

 Presentación Proyecto Subvención Municipal para el Cuerpo de Bomberos de 
Sagrada Familia. 

 
 
 
Francisco Guzmán, buenos días señores Concejales, vengo a presentar la subvención del Cuerpo 

de Bomberos de Sagrada Familia, el cual está dividido en cuatro ítems, la adquisición de una 

camioneta para emergencia, un carro con una bomba de arrastre y combustible para los mismos 

carros del Cuerpo de Bomberos.   Se está solicitando porque hay muchos lugares que son difíciles 

de acceso, caminos angostos… 

 

Concejal Quiroga, pregunta, ¿Qué camioneta es? 

 

Francisco Guzmán, responde, es una Mazda.    La bomba de arrastre sirve para usar agua de 

canales, ríos, como apoyo a incendios forestales. 

 

Concejal González, pregunta, ¿Ellos tienen todo bien? 

 

Francisco Guzmán, responde, sí tienen todo en regla. 

 

Concejal Díaz, pregunta, ¿Tiene algún certificado de la subvención rendida? 

 

Francisco Guzmán, responde, el certificado propiamente tal no, pero lo puedo solicitar porque esta 

rendida toda la documentación del año anterior. 
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Concejal Díaz, pregunto porque después pasa por aquí y  don Mario dice no está rendido o no 

tengo plata.  

 

Francisco Guzmán, señala, esta conversado con don Mario… 

 

Concejal Díaz, interviene, pero tú sabes Francisco que las palabras se las lleva el viento, no estoy 

desconfiando de su palabra, pero nos ha pasado que después nos dicen que no hay plata. 

 

Alcalde, manifiesta, porque no le dices a Mario Santelices que venga… 

 

Concejal Díaz, interviene, así dejarlo aprobado altiro.  

 

Alcalde, señala, Mario te mandé a buscar porque el Concejal Andrés Díaz, quiere saber si tenemos 

el certificado de la plata para la subvención de Bomberos…porque se aprueba y usted dice 

después que no hay plata.   

 

Mario Santelices, D.A.F., responde, sí, si esta. 

 

Concejal Ramírez, comenta, don Mario que recomendación se les puede dar para que rindan 

correctamente y no tengamos que esperar tanto tiempo como este año, para que ellos se puedan 

preparar… 

 

Alcalde, interviene, lo que pasa don Claudio es que siempre hay que andar cateteando  para que 

rindan, ahí se complica porque las Compañías deben rendirle al Cuerpo.   Existe un lugar que 

venden cosas sólo para Bomberos pero no emiten factura, entonces siempre tenemos que 

preguntar a la Contraloría si es válido o no para no tener problemas en la rendición. 

Señores Concejales, ¿Estaríamos en condiciones para aprobar el proyecto de subvención municipal 

para el Cuerpo de Bomberos de Sagrada Familia, por M$15.000.-? 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

  

Concejal Quiroga, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 
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Concejal Díaz, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica 

la Aprobación del Proyecto de Subvención Municipal  para el Cuerpo de Bomberos de Sagrada Familia,  por 

M$15.000.-  (Quince millones de pesos),  según  presentación realizada por don Francisco Guzmán Aragay,  

Encargado de Proyectos Sociales,   y  a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada 

Familia,  en uso de sus  funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales presentes en la  283°  

Sesión Ordinaria,  del día martes  10 de noviembre de 2020.  

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González,  vota sí. 

 

Concejal Quiroga,  vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Alcalde,  vota sí. 

 

Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de  Proyectos Sociales, a la Dirección de Administración y Finanzas, 

con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a diez días del mes de noviembre  de  2020.  

 

                BLANCA RUZ AGUILERA 

                SECRETARIA   MUNICIPAL   

         Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

BRA/ach 
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7.- 9:40 horas, asiste doña Maryaliz Pino Muñoz,  Jefa D.A.E.M. 
 

 Aprobación PADEM año 2021. 
 
 
 
Alcalde, señores Concejales, se presentó en la tabla el PADEM año 2021, tenemos hasta el 15 de 

noviembre para la aprobación o rechazo, pedí que fuera hoy porque el resto de los días tengo una 

agenda bastante abultada, ni siquiera el día 15 podía citarlos a una reunión extraordinaria; además 

escuché un par de veces al presidente de la Comisión de Educación, invitándolos a una reunión, no 

sé si se habrán juntado o no. 

 

Concejal Díaz, señala, no, pero les reiteré  varias veces que leyeran el PADEM. 

 

Alcalde, por lo mismo como se entregó con anterioridad, me gustaría saber si tienen alguna 

consulta o duda. 

 

Concejal Ramírez, acota, lo leímos, después pedimos el resumen, lo enviaron, lo vi, pero en lo 

personal para agregarle o mejorarle algo está difícil, la razón es muy simple porque no sabemos 

cómo viene el año.   Por ejemplo este año hubo un PADEM que no se pudo trabajar, se tuvo que ir 

modificando por el tema de la pandemia, tampoco sabemos cómo viene el próximo año; esta 

todo como dice la palabra de moda, paso a paso, si vuelven los niños a clase habrá que hacer un 

trabajo diferente. 

 

Concejal Díaz, claro como dice don Claudio, hay cosas que se van a tener que ver mes a mes, 

como vaya la pandemia. 

 

Alcalde, pregunta, ¿Concejales antes de pedir la votación están seguros que no tienen ninguna 

otra duda o consulta?    Entonces, estamos en condiciones de aprobar el PADEM, tomamos la 

votación señora Blanca por favor.  

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

  

Concejal Quiroga, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 
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Concejal Díaz, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

 Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica 

la Aprobación  del P.A.D.E.M. (Plan Anual de Desarrollo de la Educación Municipal), año 2021,  según  

presentación realizada por doña Maryaliz Pino Muñoz,   Jefa D.A.E.M.,   y  a resolución tomada por el 

Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la unanimidad  de los 

señores Concejales presentes en la  283°  Sesión Ordinaria,  del día martes  10 de noviembre de 2020.  

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González,  vota sí. 

 

Concejal Quiroga,  vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Alcalde,  vota sí. 

 

 

Esta votación queda registrada como Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 

 

Se otorga este Certificado al Departamento de Administración de Educación Municipal, con copia al 

Administrador Municipal. 

 

En Sagrada Familia, a diez días del mes de noviembre  de  2020.  

 

 

 

               BLANCA RUZ AGUILERA 

              SECRETARIA   MUNICIPAL   

         Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

BRA/ach 
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Alcalde, nadie quiere hacer alguna pregunta.  

 

Concejal Díaz, señala, sobre el tema de las licenciaturas, apoderados de alumnos de octavo tengo 

entendido que le tomaron fotografías, ¿Cómo se hará el protocolo? 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM, responde, durante las últimas semanas hemos estado conversando con el 

equipo directivo y comunidad, para ver de qué manera podemos sobrellevar esta situación, es muy 

riesgoso juntar a alumnos, al menos el recuerdo de la fotografía se está trabajando tomando todas 

las medidas de seguridad de forma aislada; además se está preparando una especie de collage  

con las fotos.  Si existen las condiciones en marzo tal vez podemos hacer una ceremonia de 

licenciatura, muchas de las comunidades quieren entregar recuerdos a los niños generando esta 

especie de cuadro, pero tomar los resguardos necesarios; si las condiciones sanitarias están a mitad 

del próximo año tal vez no conviene hacer ninguna ceremonia, pero si fuese en marzo o antes 

podríamos hacer algo. 

 

Concejal Díaz, entonces en cuanto a la licenciatura no hay nada definido, pero tampoco están las 

puertas cerradas a nada. 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM,  no están cerradas las puertas, pero la comunidad no quiere estar con la 

incertidumbre.  

 

Concejal Díaz, señala, que ha dicho el Ministerio por el tema que fue bien bullado a principio de 

año por el transporte escolar. 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM, comenta, al menos nosotros hemos sido muy rigurosos, porque  durante el 

transcurso del año ha ido cambiando todo, respetamos los contratos que tenemos con cada uno 

de los transportistas, quienes nos ayudan a la entrega de canastas; eso nos ha generado ciertos 

ahorros en el tema del transporte que están financiados con proyectos externos, lo que nos permite 

que cada uno de esos recursos sean destinados a invertir en infraestructura e incorporación de toda 

esta nueva tecnología que va asociado al proceso educativo. 

 

Concejal Díaz, para terminar mi intervención se lo he dicho varias veces y lo voy a reiterar, la 

manera de sacarle provecho a las escuelas que están abandonadas en El Durazno y un poco más 

allá del cruce San Rafael; el DAEM puede utilizarlas de mejor manera sobre todo con el Liceo que 

es agrícola, se puede hacer invernadero, trabajar con animales…. 

 

Alcalde, señala, la próxima semana voy a citar a Luís, para que dé una explicación porque las 

personas no se han retirado. 

 

Concejal Díaz, manifiesta, por eso lo digo, voy a seguir insistiendo hasta que exista algo ahí. 
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Maryaliz Pino, Jefa DAEM, me parece súper pertinente que esos espacios no se pierdan y se 

aprovechen en beneficio de las comunidades.  

Comentarles que se nos ha presionado bastante con el retorno a clases, pero en la comuna es 

resguardar la salud de nuestros alumnos, porque ha pasado en muchos colegios que han abierto 

una semana y deben cerrar porque se ha producido un contagio…. 

 

Concejal Jorquera, interviene, a fines de febrero nos puede citar a una reunión para saber si se va a 

trabajar con los alumnos… 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM, si claro, para ir contándoles cómo se va ir manejando esta situación. 

 

Alcalde, interviene, en estos momentos nosotros visualizamos Europa, Italia está cerrada; 

supuestamente hay una vacuna que tiene el 90% de efectividad…. 

 

Concejal Díaz, en este momento estamos en un laboratorio haciendo experimentos…. 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM, tampoco comenzarán con los niños, porque se hará con los adultos 

mayores y personas con enfermedades crónicas.  

 

Concejal Quiroga, quiero saber sobre las matriculas del Liceo Polivalente… 

 

Maryaliz Pino, Jefa DAEM, responde, no hemos sufrido ninguna merma en el Liceo como ha ocurrido 

en otros lugares.     

 

Alcalde, muchas gracias Maryaliz. 
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8.-  10:10 horas, asisten don Pablo Luna Taguada, Director Depto. de Salud y  don 
Joaquín Retamal Riquelme. 

 
 Presentación Plan Comunal de Salud, año 2021. 

 

 
Pablo Luna, Director Depto. de Salud, buenos días señores Concejales, por la pandemia el Ministerio 

se atrasó en dar los lineamientos para el Plan Comunal de este año, trabajamos un poco contra el 

tiempo; nos pidieron por ley cambiar algunas cosas, este debe estar aprobado en noviembre de 

cada año. 
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Concejal Díaz, pregunta, ¿Don Pablo, la gente que fue notificada y que no estaba contagiada, 

aparece acá? 

 

Pablo Luna, Director Depto. de Salud, responde, no, no están contados ahí, se van descontando. 
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Pablo Luna, Director Depto. de Salud, tenemos una mala noticia porque se nos sumaron cuatro 

casos más.   Un Concejal nos dijo que había un brote en áridos Lo Valdivia, pesquisamos solamente 

un caso, pero nos indicaban que eran casos de Curicó. 
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Concejal Jorquera, pregunta, ¿Por qué tan poco? 

 

Pablo Luna, Director Depto. de Salud, responde, porque no hay plata, el Gobierno esta 

proyectando una subida de $168 para el próximo año,  los gremios  ya llamaron a un paro nacional, 

los funcionarios de acá aprobaron el paro, me imagino que va a ver acá, hasta el momento no me 

han notificado formalmente todavía… 

 

Alcalde, interviene, a mí tampoco. 

 

Pablo Luna, Director Depto. de Salud, continúa, creo que votaron la semana pasada por lo que 

entiendo; siempre hemos coordinado, no les vamos a decir que no pero deben contarnos para 

poder movernos. 
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Pablo Luna, Director Depto. de Salud, comenta, este año tiene que jubilar la señora Rosalía Ortega, 

Anita Pacheco de Villa Prat,  van a ir quedando esos cupos, se elimina el D pasa al C, porque hoy 

en día no vamos a conseguir gente con el título D. 
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Concejal Jorquera, pregunta, ¿Qué pasa con las horas extras del chofer que traslada a los 

dializados? 

 

Pablo Luna, Director Depto. de Salud, responde, en la semana lo maneja el municipio y los fines de 

semana cooperamos nosotros con conductores de Salud, tenemos el caso de personas tan mal de 

salud que debemos incorporar a gente que acompañe al conductor; hay un señor del pueblo que 

está mal debemos trasladarlo solo en un vehículo aparte a las diálisis, quien hizo un segundo 

accidente vascular encefálico…. 

 

Concejal Jorquera, pregunta, ¿Quién es? 
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Pablo Luna, Director Depto. de Salud,  responde, un señor que  vive cerca del consultorio; otro caso 

es un caballero de La Isla que ha sido amputado de las piernas,  donde el chofer requiere de 

apoyo para subir y bajarlo.    El fin de semana se pagan horas extras. 

Además se entregan PCR  todos los días en Talca, los que ganan más horas extras son los choferes. 
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Pablo Luna, Director Depto. de Salud,  comenta, a la fecha hemos hecho 1798 pcr en la comuna. 

 

Concejal Jorquera, señala, en Curicó se han preocupado más de las lucas de los permisos de 

circulación que esto. 

 

Pablo Luna, Director Depto. de Salud, indica, tenemos un equipo que va a terreno y contratamos un 

médico estará hasta fin de año, luego reemplazará a la doctora. 
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9.- Hora de Incidentes. 
 

 

1.- Concejal José González  

 
 ¿Cómo le fue Alcalde con el desagüe que está a la entrada de Corral de Piedra? 

 

Alcalde, responde, hay un tema ahí, me estaba comentando la gente  de obras que ese desagüe 

sale de la pavimentación cuando colocaron los tubos, eso quedó muy angosto, hay que ver cuál 

es la solución…. 

Concejal Quiroga, interviene, hay que darle más profundidad. 

Alcalde, señala, hay que pedir autorización. 

Concejal Quiroga, alude, el sitio está vacío. 

Alcalde, manifiesta, todo lugar tiene su dueño. 

 

Concejal José González  

 
 Sigo insistiendo por el mejoramiento al  camino de Santa Adriana  y Sanco. 

 

 ¿Cuántas personas están a cargo del aseo en la vía pública? 

 

Alcalde, responde, acá tienen que haber 2 personas. 

Concejal González, pregunta, ¿Pero están las 2 personas? 

Alcalde, responde, me imagino que sí… 

Concejal Ramírez, interviene, están las 2 personas, el caballero rubio y salió por pandemia don 

Carlos Poblete, en reemplazo está el marido de la Malena Díaz, vive en Corral de Piedra.   Esta 

persona estaba limpiando los paraderos en Santa Ana.  

 

 

 

2.- Concejal Alen Quiroga 

 
 Ver con la Dirección de Obras el tema de la acequia de la población Diego Portales de 

Santa Rosa, porque los olores están insoportables. 

 

 Vi que están realizando roces en la ruta K16 Alcalde, ¿Se hará en los caminos interiores?   

Porque en la entrada a La Higuerilla donde están los baches…… 

 

Alcalde, interviene, no sé cuál es el recorrido que tiene la Global. 
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Concejal Quiroga, alude, puede usted recordarles…. 

Alcalde, interviene, ¿Es camino enrolado? 

Concejal Quiroga, responde,  sí. 

 

Concejal Alen Quiroga 
 

 Para el próximo Concejo puede hacer llegar la información sobre la nueva Ley Vial, 

relacionado a lo que solicité la semana anterior, por las motocicletas que estaban usando 

los adultos mayores para trasladarse a sus labores.   Estuve hablando con Ana Lillo y me dice 

que de 50cc no necesita licencia de conducir. 

  

 

 

3.- Concejal José Toledo 

 
 ¿Qué posibilidad existe Alcalde arreglar los baches que hay en Villa Prat? ¿No sé si ha 

andado usted para allá? 

 

Alcalde, responde, todos los días, insisto, nosotros hemos oficializado a Vialidad, estamos postulando 

a un proyecto pero también debemos pedirles autorización.   Cuando tenía buena comunicación 

con el Alcalde de Curicó me prestaba el camión bachador, pero como le gusta a él nomás ya no 

me presta el camión.   Déjeme ver don José si encuentro asfalto caliente que viene en bolsa. 

 

Concejal José Toledo 
 

 Pedí los gastos del árido que se compró en la planta de Santa Adriana, hasta el momento no 

me ha llegado nada.   Por eso no dan ganas de mencionar incidentes porque no llegan las 

respuestas. 

 

Alcalde, señala, eso lo entregamos. 

Administrador Municipal, alude, les entregamos copia a todos, eso fue hace tiempo por el 

mejoramiento de los caminos. 

Concejal Toledo, manifiesta, a mí no me ha llegado la información. 
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Concejal José Toledo 
 

 ¿Qué pasó con el jeep donado a los Bomberos? 

 

Alcalde, responde, la otra vez dije que pidieran la información. 

 

Concejal José Toledo 
 

 Necesito el detalle de amonio comprado en la comuna. 

 

Concejal José Toledo 
 

 ¿Cada cuánto tiempo fumigan los sectores? 

 

Alcalde, responde, una vez a la semana por sectores. 

Concejal Toledo, me han dicho que eso dura 24 horas. 

 

 

 

4.- Concejal Andrés Díaz 

 

 Aprobamos la subvención para Bomberos, pero quería reiterarle sobre el aporte de 

Educación Superior, porque ya estamos en noviembre y así como vamos no alcanzaremos a 

entregarla. 

 

 Solicitar Alcalde algún proyecto de ciclovía para la comuna, porque aun la gente se 

traslada a sus trabajos en bicicleta. 

 

 Reiterar en la construcción de vereda que falta (80 metros) en la Villa El Bosque. 

 

 ¿En qué estado se encuentra el proyecto del camión limpia fosa? 

 

Alcalde, responde, lo estoy viendo directamente con el Intendente. 
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5.- Concejal Claudio Ramírez 

 El año pasado en esta misma fecha en la población estero Pichuco, la casa de don Juan 

Díaz, se inundó con agua de regadío que pasa por la plazoleta Monseñor Enrique Cornejo, 

volvieron a echar agua y nuevamente se inundó la casa. 

 

Concejal Toledo, señala, si alguien hace la denuncia, esa reguera se cerrará porque no tienen 

derecho a agua. 

 

Concejal Claudio Ramírez 

 El material que donó la Hacienda de Los Quillayes y la Frutícola Soler, ¿Para cuándo estará 

el alumbrado del Camino Real de Los Quillayes?    

 

Alcalde, responde, vamos a tener que hacer una cuadrilla para poder hacer el trabajo, no quiero 

poner fecha. 

 

Concejal Claudio Ramírez 

 Don Enzo, el martes pasado le pregunté por la cancha de Santa Adriana, usted dijo que le 

iba a pedir un documento a don Luís, ¿Lo solicitó? 

 

Administrador Municipal, responde, sí. 

Concejal Ramírez, pregunta, ¿Para cuándo estaría? 

Administrador Municipal, responde, me contestó que se está notificando la sentencia, porque 

durante la época del covid, estaban suspendidos los procedimientos y se la dejó al receptor para 

notificación.   Pero así como había otra pregunta pendiente, le propongo que lo pueda citar el 

Alcalde y exponga las causas acá en Concejo.  

 

Concejal Claudio Ramírez 

 Reiterar nuevamente el arreglo a la entrada de la población Esperanza Chica. 
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6.- Concejal Osvaldo Jorquera 

 
 Sería bueno Alcalde hacer una EGIS municipal, hay tantas poblaciones que tienen 

problemas, Felipe igual  le ha servido a la gente, pero lo ideal es ponerle nombre al tema 

para ir funcionando. 

 

Alcalde, interviene, hay gente que ha obtenido su casa gracias a él.   

Concejal Jorquera, alude, las cosas buenas hay que decirlas, pero también ha llegado mucha 

gente nueva a los departamentos.  

 

 

Concejal Osvaldo Jorquera 

 

 Usted habló el otro día Alcalde de hacer una oficina de aseo y ornato. 
 

 ¿Quién está a cargo del deporte? 
 

Alcalde, responde, la gente está retomando el deporte, están haciendo futbolito en la cancha de 

La Cruz, antes de la pandemia estaba funcionando la escuela de arqueros; para volver a las 

canchas en sí, no me atrevo a decir nada. 

 

Concejal Jorquera, alude, hay gente nueva que uno no conoce en el municipio, no sabemos que 

es lo que hace, pasan como burros por el lado de uno, no saludan…. 

 

Alcalde, interviene, no sé cuál es la gente nueva que dice usted, porque las personas que están 

vienen por programas de tres o cuatro meses, la gran mayoría es gente de la comuna. 

 

Concejal Jorquera, cuando contrate gente Alcalde dígales que saluden, porque pasan como 

burros por el lado de uno.  
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ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

2016  -  2020 

283° Sesión Ordinaria 

Martes 10 de noviembre  de 2020 

 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica 

la Aprobación del Proyecto de Subvención Municipal  para el Cuerpo de Bomberos de Sagrada Familia,  por 

M$15.000.-  (Quince millones de pesos),  según  presentación realizada por don Francisco Guzmán Aragay,  

Encargado de Proyectos Sociales,   y  a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada 

Familia,  en uso de sus  funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales presentes en la  283°  

Sesión Ordinaria,  del día martes  10 de noviembre de 2020.  

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González,  vota sí. 

 

Concejal Quiroga,  vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Alcalde,  vota sí. 

 

Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la Oficina de  Proyectos Sociales, a la Dirección de Administración y Finanzas, 

con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a diez días del mes de noviembre  de  2020.  

 

 

                BLANCA RUZ AGUILERA 

                SECRETARIA   MUNICIPAL   

         Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

 

BRA/ach 
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 Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

La Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica 

la Aprobación  del P.A.D.E.M. (Plan Anual de Desarrollo de la Educación Municipal), año 2021,  según  

presentación realizada por doña Maryaliz Pino Muñoz,   Jefa D.A.E.M.,   y  a resolución tomada por el 

Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la unanimidad  de los 

señores Concejales presentes en la  283°  Sesión Ordinaria,  del día martes  10 de noviembre de 2020.  

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González,  vota sí. 

 

Concejal Quiroga,  vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Alcalde,  vota sí. 

 

 

Esta votación queda registrada como Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 

 

Se otorga este Certificado al Departamento de Administración de Educación Municipal, con copia al 

Administrador Municipal. 

 

En Sagrada Familia, a diez días del mes de noviembre  de  2020.  

 

 

 

 

 

 

 

  BLANCA RUZ AGUILERA 

 SECRETARIA   MUNICIPAL   

Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

 

 

BRA/ach 
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